



编者按:教育是国之大计,党之大计。由市委、丰台区委区政府指导,北京市教育科学研究院、丰台区教委、北京圣陶教育发展与创新研究院主办的“第七届北京教育论坛暨首届宛平教育论坛”将于9月26日在北京丰台举办。论坛以“教育强国建设新使命,首都基础教育新作为”为主题,充分挖掘和赓续宛平教育历史传统,聚焦基础教育改革发展中的最新主题,邀请教育及相关领域的行政领导、知名专家、中小幼园管理者研讨前沿理论,交流办学模式,介绍改革经验。

宛平教育论坛将举办,校长园长话丰台教育 在首都教育的新赛道上交出丰台答卷



北京市丰台第五小学校长 李磊 让孩子在丰台享受到北京最优质的教育

教育是国之大计,党之大计,丰台区委区政府联合市教委举办“宛平教育论坛”,谋划和推动新时代首都基础教育的发展,而且每年都要在宛平这个有历史纪念意义的地方举行一次,真是具有很特殊的、重要的意义。论坛将就首都基础教育发展中的重要问题进行研讨和交流,活动中会云集首都各方基础教育的大家、专家、学者,优秀校长、教师等。这必定是教育思想的盛宴,更是办学智慧的集成。论坛在丰台宛平地区召开,不仅能够促进首都基础教育的发展,必定对推动丰台教育发展更具划时代的意义。

今年丰台区以“五气”连枝为强大精神内核,谋划“倍增追赶、合作发展”,助推整个丰台的跨越式发展。在区委区政府的领导下,丰台教育提出了“强基

工程”,确定了高质量发展的战略目标。全体教育人迅速行动起来,假期中进行了大规模的布局调整,成立学区、完善教育集团、注重贯通培养的多项举措,使得每个街区都有优质的中小学、都有龙头校的引领;在优秀教师方面,也是内升外引,并且轮岗交流,教学水平将得到大幅度提高,这也预示着丰台教育的崛起。对丰台百姓、丰台的孩子更是很大的福利。在倍增计划、伙伴计划的推动下,优质企事业单位也会更多入驻丰台,更多的孩子也会在丰台享受到北京最优质的教育。

作为教育者,我们首先要做好自己的本职工作,做到教书育人,办好学校,将丰台教育优质内涵发展的命题做好。我们将不懈努力,为丰台教育的崭新篇章涂抹上绚烂的一笔!

北京市第十二中学校长 蒋炎富 为丰台教育遇见最好的未来而踔厉奋发

一条河、一座桥孕育了一座城。宛平城,卢沟桥东的京南门户,一座城,改变了一个民族的历史,书写了一段荡气回肠的故事。故事里走出了京兆师范学校,最早的正式师范学堂之一;故事里走出了故事大王孙敬修的故事,故事里还走出了宛平简师,北京十二中的前身。创建于1934年的北京十二中,诞生之初就见证了全民族抗战打响的第一枪,血脉里就融入了红色的基因,抗日游击队有着师生的身影,学生话剧团慰问前线伤病员;学校在炮火中历经停办、复学的曲折,但一直没有忘记以教育强实现国家强的使命;在新中国成立之日,全校师生在天安门参加了开国大典。宛转流年一瞬间,平生烟雨共长天!宛平的教育史,是一条河与一座桥的故事,是一座城与一个学校的故事,也是一个民族和未来的故事!

首届宛平教育论坛的举办既是对新时代的主动回应,也是一个新时代的元气开启!既有对基础教育改革发展中的重要问题研讨与交流,也有对首都基础教育改革发展成果的发布与展示,更有对首都基础教育的新担当新作为

的承诺与行动!是谋划,也是推动,是期待,也是追求,是情怀,也是梦想,是传承,也是发展!是与历史的对话,也是与未来的拥抱!八方汇智,无边界聚合,必将开辟人才培养新赛道,产生教育发展新动能!

“花开盛世,丰宜福台”;莲开并蒂,“五气”连枝;教育强基,倍增追赶!新时代的丰台教育汇聚力量,众筹智慧,以6项重点工程、60个硬性量化指标的强基工程亮相登场!民生民心,可期可待!十二中也将同心同向,以稳中求进、守正创新为主调,以深化供给侧结构性改革、提高教师课程软实力为主线,以“目标·问题·结果·未来”为主导,以育人方式变革为主线,以“师生”为主体,以家校社为主力,主攻教育质量和拔尖创新人才培养,为培养“心中有他人,胸中有家国,眼里有世界、始终有信仰”的新时代英才,为建设一所具有“京南特色、首都示范、中国底色、世界风范”的现代化学校而奋斗不息!为丰台教育遇见最好的未来而踔厉奋发!正所谓,永定河畔强国志,宛平城上教育兴,卢沟桥头复兴梦,十二中人志永存。

北京市第十八中学校长 管杰 教育结构优化,教育质量升华

宛平地区自古就有重视教育的优良传统,曾汇集私塾、义学、县学、社学等多种传统教育模式。据统计,在北平和平解放前的民国时期,当时宛平县内的小学多达97所,1905年,宛平高等小学堂创建,宛平初新式教育。1906年,宛平初级师范学堂创建。1909年宛平设师范学堂。1912年,京兆师范学堂成立,面向京兆地区20个县招生。京兆师范学校在宛平14年,为北京地区培养了300多位小学教育工作者,成为北京近代师范教育的先驱。京兆师范学校为宛平播下了教育的种子,成为北京和宛平教育发展的星星之火,推动了宛平教育的快速发展。

宛平教育论坛的召开,将会推动丰台教师拥有“心有大我、至诚报国”的理想信念。我们要永葆教育者精神谱系,做立德树人好教师,成为新时代的“大先生”。

随着丰台区启动基础教育“强基工程”,开始重点打造“十强学校”、区领导任丰台区中

小学“第一校长”、社会知名人士任丰台区中小学“名誉校长”、丰台区职业教育发展“头雁计划”、组建13个学区等教育变革的重大举措,是丰台优质教育资源的重组、优化和升级,是丰台教育发展的重要节点。这些措施将进一步优化全区的教育资源配置,实现精准匹配、高效盘活、强力辐射,不断共生,是教育结构的进一步优化,是教育质量的升华,是丰台教育发展的新起点,是一次质的飞跃。一定会全面提升全区基础教育高质量发展水平,区域教育的社会影响力、认可度显著提高,形成丰台教育高质量、有特色发展的新局面,建成首都教育强区。

沉舟侧畔千帆过,在宛平这片荡气回肠的沃土上,丰台人即将谱写斗志昂扬、砥砺前行、盛世华章。丰台教育“强基之路”一定会越走越宽!丰台教育一定会早日腾飞!丰台教育一定会在教育强国建设的宏伟蓝图上写出浓墨重彩的篇章!

北京十一学校丰台小学校长 曹君 携手创造教育新的可能

我国师范教育的举办始于清末,京兆师范学堂是北京最早的师范学堂。后来它从卢沟桥迁入通州。改革开放后,在师范学校的办学基础上建成首都师范大学初等教育学院,成为首都基础教育界师资培养的重要基地。

这段历史的追溯既让我们回望近代教育思想家兴办师范学校,图“教育发展、富国强兵”的社会责任;也让我们重新了解宛平在首都基础教育发展中的历史地位和重要贡献。数据显示,在卢沟桥的十数年间,宛平初级师范学堂为北京地区培养了300多位小学教育工作者,辐射了20多个县。特殊时期,国家有需要,宛平有担当。今天的丰台教育人很有必要了解这段历史,思考教育强国的时代命题下,丰台应当在首都教育中的新担当、新作为……

丰台区定名“宛平论坛”,我想是有着回看历史、展望未来、激励前行的高定位、高期待的。2023年是丰台区教育发展的重要之年。首届宛平论坛的召开必定是一次引领方向的学术交流盛会,我也期待通过宛平论坛了解首都基础教育最新的发展成果,不同的学校因地制宜创造的发展经验。在教育高质量发展的新征程上我们需要进一步明确方向、坚定信心、砥砺前行。

教育的发展需要天时、地利、人和。党的二十大吹响了加快建设教育强国的号角。丰台区委区政府高度重视教育发展,努力营造全区上下重视教育、支持教育发展的大环境,这是丰台教育发展的“时与势”。学区制改革推进下的优质教育资源布局调整、贯通培养模式的推进、试点学校的创新多管齐下,很大程度上激发着学校的办学活力。“风起于青萍之末,浪成于微澜之间。”117年前,宛平初级师范学堂的兴办成为今日首都师范大学最初的起点。四年前,我来到丰台,把“我有无限可能”的信念传递给十一丰台小学全体教师,四年深耕,学校一派欣欣向荣。我相信,勤奋敬业的丰台教育人是可以抓住机遇、乘势而上,在首都教育的新赛道上交出丰台答卷。我们愿意与丰台更多学校一起携手,创造新的可能。

北京市丰台区第一幼儿园园长 朱继文 做最好的、高质量的教育

1906年京兆师范学堂成立于宛平地区,这里培养出了许多优秀的教师,我们记忆犹新的会讲故事的孙敬修爷爷就从这所学校毕业的,这也说明宛平地区有着丰厚的文化教育底蕴。

宛平教育厚植文化传承,可以说这也是丰台教育的一张新名片。所以,对宛平教育论坛召开有着无限的期待,我想宛平教育论坛一定能够让我们更加了解丰台教育的历史,做好丰台的教育的现在、展望丰台教育的未来。

丰台教育的强基工程、倍增计划,建设教育强国的目标,激励着我们有士气、有勇气、有骨气、有底气、有信心做最好的教育,做高质量的教育。

希望丰台成为儿童友好的丰台,办高质量教育的丰台。每个人都能够关爱儿童;创造适宜的儿童成长环境;理解儿童、敬畏儿童、欣赏儿童;用理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心、弘道追求,用教育家的精神感召自己。希望人人心中向丰台。

希望学子回家,建设丰台、服务丰台,为丰台的发展作出全部的贡献。躬耕教坛,强国有我。

北京市第十中学校长 曲兆军 办适合每个孩子未来发展的教育

西山永定河文化带是北京的文明之源、历史之根,地处西山永定河文化带中心区域的宛平地区,物华天宝,人杰地灵,文化璀璨夺目。宛平地区自古就有重视教育的优良传统,教育发展历史悠久,县学、义学、社学、私塾等各种传统教育都很发达。晚清时期又率先开始了小学和初等师范教育的实践探索,成为北京现代基础教育的重要发源地。北京市第十中学教育集团地处宛平地区,集团内卢沟桥第一小学的前身就是宛平教育中最早的新式小学堂,1949年10月,北京市第十中学正式建立,是中华人民共和国成立后北京市人民政府出资兴建的第二所公办中学。所以北京十

中与宛平教育渊源密不可分。

我区立足区域发展实际,推动实施基础教育“强基工程”。在未来6至9年间,逐步形成丰台教育高质量发展的新局面,强基工程聚焦校园建设、名师培养、学子培育、智慧教育、深化改革、协同发展六项工程,推进学区制改革、优化调整资源布局、强化集团化办学、加强强部制管理四项任务,努力实现建成首都教育强区的发展目标。在此背景下,举办宛平教育论坛,深入交流、探讨教育发展的科学内涵、核心要义、目标任务和实践要求,是我区主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,推动首都教育事业快速发展的担当和

作为,我们期待论坛可以影响和引领我们教育工作的未来发展。

目前,丰台经济社会快速发展,丰台教育强基工程和立足长远的多项改革措施已经实施,丰台教育处于高速发展的快车道,丰台全体教育人备受鼓舞,在社会各个层面已经形成了教育优先高质量发展的强大共识。作为基层K12教育集团的北京十中,将坚守“学生至上,教师为先”的理念,践行“胸怀家国,兼善天下”的校训,办“适合每个孩子未来发展的教育”。力争让“学生开心,家长放心,教师舒心,社会称心”,为丰台区“倍增追赶、合作发展”、建设教育强国贡献最大力量!